

特别节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第三季)将播

新华社北京2月16日电 由中共中央宣传部、中央广播电视总台联合制作的特别节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第三季)将于17日起在央视综合频道播出。

据中央广播电视总台介绍,节目以创新手法生动解读习近平总书记一系列重要讲话、文章、谈话中所引用的古代典籍和经典名句,旨在推动宣传贯彻党的二十大精神,充分展现习近平总书记的丰厚学养,彰显习近平文化思想蕴含的伟大真理力量、实践力量,引导广大干部群众加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的认识和理解。

12集节目分别以“江山就是人民”“九万里风鹏正举”“为有源头活水来”“万紫千红总是春”“风物长宜放眼量”“天容水色本澄清”“时代前进的号角”“不负青山不负人”“铁马

冰河入梦来”“雄关漫道真如铁”“明月何曾是两乡”“长风破浪会有时”为题,聚焦人民至上、党的领导、马克思主义中国化时代化、统一战线、共同富裕、全面依法治国、文化建设、生态文明、强军之路、国家安全、命运与共、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴等话题。

据介绍,每一集节目都将通过“习近平总书记原声短片”“文化经典释义”“思想理论解读”“写在祖国大地上的思政课”“元气满满的国故事”“经典诗文诵读”六个环节,构建起古今相通、情景交融、深入浅出的思想理论启迪和真挚情感传递的平台。节目由十位思想解读人和四位经典释义人,讲解习近平总书记重要讲话中引用典故的出处背景、历史故事,分析习近平新时代中国特色社会主义思想的理论创新与现实意义。

来福建 去马代

“海丝起点 清新福建”文旅推介会在马尔代夫举办

本报讯(记者 郭斌)由福建省文化和旅游厅、福建省人民政府外事办公室主办的“海丝起点 清新福建”文旅推介会2月15日在马尔代夫首都马累市举办。本次推介会主要针对海外群体市场,围绕更好地引客入闽而展开,全面、精准而生动地对外展示福建文旅资源,吸引世界各国游客以海丝为纽带,“来福建,去马代”,共同做大做强两地文旅经济。

福建省文化和旅游厅相关负责人表示,当前福建正举全省之力打造“常来常住、常来常想、常来常新”的世界知名旅游目的地,期望福建和马尔代夫携手合作,未来推动更多游客往来两地,促进双方文化和旅游合作取得更多的成果。未来,福建省文化和旅游厅将依托省内重点旅游企业,根据旅游规律和季节特点,争取开通经常性旅游包机,并串联省外旅游线路,创新推出“来福建,去马代”系列旅游产品,不断开拓境外客源市场。

又讯(记者 郭斌)2月14日,“海丝起点 清新福建”马尔代夫旅游交流

座谈会在马尔代夫首都马累市举办。活动由福建省文化和旅游厅、福建省人民政府外事办公室联合主办,旨在进一步深化拓展马尔代夫与福建双向合作,将福建打造成中国赴马尔代夫旅游的重要通道和中转集散地。

福建省人民政府外事办公室相关负责人提出,将加快友城结好步伐,推动福州与马累、厦门与拉姆结为友好城市、平潭与马累建立友好交流关系;深化海洋渔业合作,推动福建海洋渔业部门与马尔代夫渔业部门建立沟通联系渠道并尽快实现互访,为两地渔业企业加强合作创造有利条件;促进青年友好交流,组织开展闽马青年互访交流,邀请更多马尔代夫青年来福建参加青年论坛、菁英论坛等活动。

交流座谈会期间,福建和马尔代夫两地旅行商代表畅所欲言,阐述两地文旅合作可能性,表达对未来多元化交流的期待。两地重点旅行社、酒店业界代表签订了合作协议,共同推动两地客源互送、线路互联、市场共享。

福州迎来全省首趟返岗包机

本报讯(记者 卞军凯)2月15日下午,随着两架飞机平稳降落在福州长乐国际机场,来自云南、贵州的364名返岗务工人员,乘坐免费包机顺利抵榕复工。据悉,这是春节后全省首趟返岗复工包机,为福州接回首批重点企业返岗务工人员。

此次乘坐免费包机来榕的云南、贵州返岗务工人员将轮转至仓山区、福州高新区、长乐区、福清市、闽侯县、连江县等8个县(市)区包括福建长源纺织有限公司、福州六和机械有限公司、福建奔驰有限公司在内的24家福州市重点企业。

福州市人社局对6000家重点企业跟踪调查数据显示,假日期间,省外来榕务工人员返乡率超过55%。为帮助省外务工人员按时返岗,今年,福州市统筹200万元专项资金,连续第5年开展“点对点”免费“三包”(包机、包列、包车)活动,轮转省外务工人员安全顺利回榕。大年初五,福州市人社局工作人

员提前赶赴云南、贵州,组织输转工作,确保首批包机返岗人员安全有序抵达。“我们将对接企业,切实做好来榕务工人员健康管理、食宿安排、人岗对接等后续工作。”福州市人社局局长李朝波表示,人社部门将竭诚为所有来榕务工人员提供“娘家人”服务,持续优化各项保障措施,让务工人员来福州“有活儿干、有钱赚、成为有福之人”。

据悉,下一步,福州市将在昆明、贵阳、固原、定西等4个方向,安排3架次专机、1趟专列以及包车等,加快输转省外务工人员回榕返岗,全市力争输转务工人员1万人以上,最大限度帮助企业尽早复工达产。

此外,福州市还将持续发力,从2月17日起,派出“抢开局、稳就业、保用工”工作队,组织带领重点用工企业、人力资源机构,分六条线路赴云、贵、陕、甘、宁等中西部地区开展“春风行动”系列招聘活动,打出一系列“招工”组合拳,助力第一季度招工“开门红”。

早发力 快发力 发实力

(上接第一版)“目前全国上下用电紧张,我们连续作业,让更多家庭活动获得温暖,也要感谢海关部门‘不打烊’,及时检查和快速通关,极大地缩短接卸时间。”八方港口生产部门主要负责人为莆田海关的高效监管和文明服务点赞。

对已投产的企业来说,抢订单进度就是抢发展机遇。春节期间,我省不少国企选择了持续开工,希望延续今年开来的良好势头。政府的支持,给了企业更大底气。

早在1月初,省工信厅、财政厅、人社厅就联合出台促进工业经济实现一季度“开门红”的相关措施,鼓励企业增产增效,提出对符合国家产业政策等规定,2024年一季度工业用电量同比

增长5%及以上的规上制造业企业给予奖励。

福州市则在此基础上进行了“加码”,实施春节期间连续生产用电奖励,鼓励企业春节期间不停工、不停产,充分发挥产能,对春节期间用电量达50万千瓦时(含)以上的规上工业企业,按其实际用电量给予0.02元/千瓦时的用电奖励。

2月初省国资委召开的2024年所出资企业负责人会议提出,实现2024年国资国企高质量发展的目标任务,要深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,第一时间把精气神提起来,把责任心调动起来,转变干事姿态、调整工作状态,保持实干常态,早发力、快发力、发实力。

探索行政管理工作的新做法,激发卫健干事创业热情

晋江市卫健局创新干部选育管用方式,积极打好“培养”“考核”“选任”组合拳,培养了一批高素质、专业化、年轻化的优秀卫健系统干部。一是“揭榜挂帅”促进年轻干部成长。通过“个人自荐+组织推荐+竞争上岗”相结合的方式,鼓励学历高、能力强、干劲足的年轻干部踊跃揭榜。二是“赛场选马”提升干部队伍活力。发挥考核评价的“指挥棒”作用,将机关党建工作开展情况、日常工作开展情况予以量化赋分,客观科学定量评价机关各科室工作成效。三是以“毛遂自荐”创新干部选用渠道。根据自身优势和特长,只要自认为能够胜任岗位工作且可以创一流业绩的,均可大胆自荐。(郑玲燕) □专题

锦绣中国年 在年味儿里感受人文经济魅力

新春新市,物阜民丰,百业兴隆。举起杯、聚个餐、守好岁,传统在赓续;赏新片、买非遗、去旅行,年俗更更新潮。好一个年味十足的开年市,好一个烟火气升腾的中国年!

活力中国年:年味充盈市场

一桌年夜饭,不团团圆圆。龙头造型的行运金龙包、用粉色小龙点缀的豆茸酸奶糕、寓意“盆满钵满”的盆菜和“步步高升”的年糕……广州酒家今年的年夜饭,饱含吉祥的好意头。

“与往年相比,今年顾客预订年夜饭周期更早、速度更快、态度更积极。”广州酒家龙津西路店店长杨洪强说,“今年的年夜饭套餐去年12月起就被订满了。多款成品、半成品年菜的线上销售情况也很火爆。我们还联合广州博物馆等文博机构开展春节民俗体验活动,餐桌更添“文化味”。

从全家上阵采购食材制备年夜饭,到选择在饭店享受年夜饭,再到根据群众需求提供更有韵味更有内涵的年夜饭,中国人的“舌尖文化”与“舌尖经济”相辅相成。

商务部大数据监测显示,今年除

夕,我国部分重点大型连锁超市即时零售销售额同比增长约20%。年夜饭等服务消费火热,除夕当天,重点电商平台在线餐饮销售额同比增长40.8%。

德国《法兰克福评论报》指出,春节是中国最重要的传统节日,数以亿计的中国人民在春节假期内返回故乡、探亲访友。春节期间人们外出聚餐、购物、旅行的意愿会大幅提升,假日消费需求充分释放。

年味浓厚,市场红火。古老春节,为开年经济铺就深厚的文化底蕴。

人文中国年:产业赓续文脉

这个春节假期,游人纷纷走进拥有2500多年历史的江苏苏州平江路,感受古城之春、体验国韵新年。

花灯缀满小桥,红绸映照流水;红色的货摊随着古街巷绵延,香囊福袋沁人心脾……顺应人们需求,平江历史文化街区推出新春年味市集等一系列活动,让市民、游客在江南年俗中领略传统文化魅力。

数据显示,春节假期前三天,平江历史文化街区累计客流量超过40万人次,创历史新高。

“传统文化的生命张力在实践

中。”苏州市社会科学院院长王俊认为,彰显江南文化特色的文旅新业态、文化新场景、文创新产品,不仅赓续佳节传统,而且让中国人骨子里的传统文化基因与现代文明相融合,实现了春节文化和现代经济和谐共生。

当文化浸润经济,传统年俗更有寄托,新年俗也在不断酝酿。在陕西延安,春节期间,延安红街、南泥湾红色小镇等红色文化主题街区游客接待量屡创新高;《延安保育院》《再回延安》等红色演艺项目一票难求。丰富多彩的活动,将红色文化与春节文化紧密结合,为群众送上节日文化大餐。

以文润城、以文兴业。从延安,到西柏坡;从中共一大纪念馆,到中国共产党历史展览馆,中华大地上,一个个“红色地标”的璀璨光芒,在万家团圆之时更显夺目,吸引人们纷至沓来。

自信中国年:新春孕育希望

以文化人、以文惠民。文化消费在春节期间创造经济收益的同时,最重要的是充实人们的精神世界。

“不远千里来泉州,除了想体验簪花,更想深入了解这座城市的深厚文

化内涵,也为节后复工好好放松精神。”来自武汉的游客朱林轩选择到泉州古城过年,享受“慢”下来的假期。

文化兴盛、经济繁荣,这是泉州的真实写照——它是拥有世界遗产点22处、全国重点文物保护单位44处的人文之城,也是GDP破万亿、拥有九大千亿产业集群的繁荣都市。

2023年,泉州累计接待国内外游客8652.97万人次,比上年同期增长53.9%;累计实现旅游总收入突破千亿,达1002.40亿元,比上年同期增长68.9%。人们在此享受千年古城烟火气息,城市也在“双向奔赴”中更新发展。

“深度挖掘本地文化遗产资源和传统民俗,泉州将通过举办非遗年货节、元宵灯会等民俗活动,力争再现宋元泉州繁华盛景。同时,还推出发放文旅消费券、折扣减免等惠民措施,让人们有获得感、幸福感,更好满足人们对“非遗之城”的向往。”泉州市文化广电和旅游局局长吕秀琴说。

龙腾虎跃、鱼跃龙门。透过新春中国经济这扇窗,人们见证人文与经济交相辉映的开年图景,品读着“发展为了人民”的中国实践。(据新华社北京2月16日电)



春节期间,武夷山市公安局交警大队民警在武夷山国家公园兰汤路口指挥引导外地车辆。



新春走基层



春节期间,莆田出入境边防检查站民警守岗过年,24小时“警灯闪烁”,为外轮送上贴心服务。图为莆田东吴港区,民警为利比里亚籍“梅里达”轮船员送“福”,让他们进一步感受独特的中国年味。本报记者 陈汉儿 摄

建瓯公路事业发展分中心瑞坪公路站站长谢启晖在执行春节巡路任务时,用铁锹清理边沟垃圾。本报记者 吴柳滔 通讯员 李媛慧 摄

“90后”公路养护工谢启晖主动承担春节巡路任务 “我年轻,多干点”

□本报记者 吴柳滔 通讯员 李媛慧

9日一大早,建瓯公路事业发展分中心瑞坪公路站站长谢启晖和同事们像往常一样,开着公路养护车上路巡查了。

瑞坪公路站负责管养国道205线建瓯境内20.9公里长的路段,包含5座桥梁、29个涵洞,春运期间车流量激增,养护任务在春节前变得格外重。

“大家对各自养护的路段再进行一次全面排查,特别是水沟、涵洞,这

是依靠人工。”谢启晖直起腰来歇了口气,向记者解释道。

清理完水沟,谢启晖来到了瑞坪小桥,拿着铁线、木棍等工具对桥上的泄水孔进行疏通。“因为最近几天都下雨,桥上的泥沙和树叶会随着水流覆盖住泄水孔,如果不及时疏通,桥面上就容易积水,影响车辆通行。”他告诉记者,公路养护要细心,为了保障春运期间道路安全畅通,20多公

里的路他每天往返巡查两遍,全面排查箱内路面、桥梁、隧道、涵洞以及沿线设施,发现有安全隐患或设施损坏要一一记录在本子上,随后将巡查情况及上报至养护系统,便于后续处置,消除安全隐患。

谢启晖是一名“90后”,今年是他担任站长后的第一个春节。由于瑞坪站人手不足,作为站长的他在春节期间主动承担起每天的巡路任务,“我年轻,多干点。”

守好这片海,不回家也值得

海警执法人员王廷各、黄华林这样过春节
□海峡都市报记者 梁展豪 林涓 实习生 王灵婧

“各站位人员就位!”随着一声令下,福州海警局马尾工作站的海警执法人员们解开缆绳,驾驶着执法艇离开码头。

在闽江面上,执法艇高速前进,连绵不断的海浪使得执法艇起伏,艇上的执法人员们一脸坦然。

正在驾驶执法艇的王廷各今年42岁了,是福州海警局的一名老艇长,家在浙江温州的他多年来一直坚守在自己的岗位上,海浪的颠簸对于他来说已是家常便饭。

30分钟过去了,记者已经被晃得头晕,但行程并未结束。执法艇缓缓靠近岸边的一艘船只,他们准备登上这艘即将出海挖淤作业的船舶进行检查。“必须确保他们安全按量作业,并且核实船上人员,对他们进行普法教育。”语毕,海警执法人员对船舶进行了详细检查。

当记者跟王廷各聊起他们的工作时,他说:“平时的工作算不上危险,最危险的还是抓捕走私船的时候。”

王廷各回忆,去年有一次开展夜间巡逻,大约凌晨3点,发现一艘涉嫌走私货船,在对其进行喊话警告后,对方仍不停船接受检查,还驱船高速逃窜。“那天晚上风雨交加,海浪的冲击力非常大,登船难度也极大,好在最后还是圆满完成了任务。”

在马尾工作站的执法艇上,必须保持有两位驾驶员,一位在舱内,一位在舱外。当天,与王廷各搭档的是他的徒弟黄华林,1999年出生的黄华林是广西百色人,2021年9月大学毕业后来到福州海警局,逐步成长为一名合格的海警执法艇驾驶员。

在巡逻途中,江上突然飘来了一团雾。只见舱外的黄华林一边观察前方情况,一边拿着对讲机与王廷各沟通,即便舱外的海风刺骨地吹着,也丝毫不影响了他眼神中的那股坚毅。

驶离大雾后,执法艇开到了壶江岛的渔排边。海警执法人员们登上渔排,对渔民们开展海上安全教育,引导渔民树立海上安全观念。

天色渐暗,船上的海警们即将结束下午的作业。在返程的路上,记者问起他们春节怎么过,王廷各说,自己2000年参加工作后就很少春节回家,妻子、孩子都在浙江老家,虽然也想春节回家陪陪她们,“但是春节期间,必须有人站好这班岗,我主动把回家的机会让给新人,自己留下坚守”。被问及是否想家,黄华林说:“肯定想啊,但是能守好这片海,不回家也值得。”

里,全面排查箱内路面、桥梁、隧道、涵洞以及沿线设施,发现有安全隐患或设施损坏要一一记录在本子上,随后将巡查情况及上报至养护系统,便于后续处置,消除安全隐患。

谢启晖是一名“90后”,今年是他担任站长后的第一个春节。由于瑞坪站人手不足,作为站长的他在春节期间主动承担起每天的巡路任务,“我年轻,多干点。”